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1.2 ผลการวิเคราะหผูรับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียเพ่ือขับเคลื่อนตัวช้ีวัด  
1) กลุมผูรับบริการ จากรายงานผลสํารวจความตองการ ความคาดหวัง ความพึงพอใจและไมพึงพอใจของภาคี
เครือขาย ผู รับบริการและผูมีสวนไดสวนเสียผูมีสวนไดสวนเสียตอสินคาและบริการ สํานักสงเสริมสุขภาพ              
กรมอนามัย ประจําป 2563 
 

1.1) กลุมผูรับบริการปจจุบัน 
กลุมอายุ 21 – 30 ป   15.1% 
กลุมอายุ 31 – 40 ป 23.3% 
กลุมอายุ 41 – 50 ป 32.1% 
กลุมอายุ 50 ปขึ้น 29.6% 
แบงเปนเพศหญิง 83.6%  เพศชาย 16.4% 
สวนใหญเปนหนวยงานภาครัฐ 98.7%   

1.2) กลุมผูรับบริการอนาคต 
กลุมเด็กพิเศษและกลุมเปราะบาง 

1.3) ความตองการ/ความคาดหวัง 

• รูปแบบของเทคโนโลย ีปรับรูปแบบเปนสื่ออิเล็กทรอนิกสใหประชาชนเขาถึงงายทุกกลุมวัย 
ทันสมัย สอดคลองกับปจจุบัน มีความรูครบทุกดาน สามารถดาวนโหลดเพื่อใชงานได 

• เสนอใหมีการเผยแพรสื่อทางโทรทัศนเพื่อใหเขาถึงประชาชนไดงาย และรวดเร็ว 

• พัฒนาสื่อสิ่งพิมพใหมีเน้ือหาครบถวนและไมแยกสวนกันเพื่อความสะดวกในการใชงานของพื้นที่ 
1.4) ความผูกพันและระดับความสัมพันธ 

1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณของสาํนักสงเสริมสุขภาพ 
 - ผูมีสวนไดสวนเสียมีความคิดเห็นวาสํานักสงเสริมสุขภาพเปนศูนยกลางการพัฒนาขีด
ความสามารถดานสงเสริมสุขภาพใหกับเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน ในระดับมาก 51.6 เปอรเซ็นต ระดับปาน
กลาง 25.2 เปอรเซ็นต และระดับมากที่สุด 19.5 เปอรเซ็นต 
 - ผูมีสวนไดสวนเสียมีความคิดเห็นวาสํานักสงเสริมสุขภาพเปนแหลงความรูและสนับสนุนดาน
วิชาการสงเสริมสุขภาพของประเทศ ในระดับมาก 49.7 เปอรเซ็นต ระดับมากที่สุด 24.5 เปอรเซ็นต และ
ระดับปานกลาง 23.9 เปอรเซ็นต 
 - ผูมีสวนไดสวนเสียมีความคิดเห็นวาสํานักสงเสริมสุขภาพมีความเปนผูนําในการกําหนดนโยบาย
ดานสงเสริมสุขภาพของประเทศ ระดับมาก 51.6 เปอรเซ็นต ระดับปานกลาง 25.8 เปอรเซ็นต และระดับ
มากที่สุด 21.4 เปอรเซ็นต 

2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับความสัมพันธกับสํานักสงเสริมสุขภาพ 
 - หนวยงานของทานมีความสัมพันธกับหนวยงานของสาํนักสงเสริมสุขภาพ ระดับมาก 45.3 
เปอรเซ็นต ระดับปานกลาง 27.7 เปอรเซ็นตและระดับมากที่สุด 20.1 เปอรเซ็นต 
 - แนวโนมที่ทานจะแนะนําใหเพื่อนหรือคนรูจักมาใชสินคาของสํานักสงเสริมสุขภาพ ระดับมาก 
54.1 เปอรเซ็นต ระดับปานกลาง 22.6 เปอรเซ็นต และระดับมากที่สุด 18.2 เปอรเซ็นต 
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1.5) ความพึงพอใจ 

ดานสอดคลองกับสภาพปญหาในพ้ืนที่ 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 84.7%  
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 88.9% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 85.6% 

ดานสนับสนุนเจาหนาที่ทํางานไดดีข้ึน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 87.8% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 92.2% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 91.4% 

ดานมีความชัดเจนไมยุงยากในการใชงาน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 84.3% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 89.6% 

สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 87.9% 
1.6) ความไมพึงพอใจ 

ดานสอดคลองกับสภาพปญหาในพ้ืนที่ 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 15.3%  
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 11.1% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 14.4% 

ดานสนับสนุนเจาหนาที่ทํางานไดดีข้ึน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 12.2% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 7.8% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 8.6% 

ดานมีความชัดเจนไมยุงยากในการใชงาน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 15.7% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 10.4% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 12.1% 

1.7) ขอเสนอแนะจากผูรับบริการ 
พื้นที่ยังไมไดรับแบบ อร.14 ที่จําเปนตองใชในโรงเรียน 

 

2) กลุมผูมีสวนไดสวนเสียจากรายงานผลสํารวจความตองการ ความคาดหวัง ความพึงพอใจและไมพึงพอใจของ
ภาคีเครือขาย ผูรับบริการ ผูมีสวนไดสวนเสียตอสินคาและบริการ สํานักสงเสริมสุขภาพ กรมอนามัย ประจําป 
พ.ศ.2563 

2.1) กลุมผูมีสวนไดสวนเสียปจจุบัน 
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1.  บุคคลที่มีอายุ ดังน้ี 
- อายุ 21-30 ป จํานวน 15.1 เปอรเซ็นต 
- อายุ 31-40 ป จํานวน 23.3 เปอรเซ็นต 
- อายุ 41-50 ป จํานวน 32.1 เปอรเซ็นต 
- มากกวา 50 ปขึ้นไป จํานวน 29.6 เปอรเซ็นต 
 
 

 2. เพศ หญิง จํานวน 83.6 เปอรเซ็นต เพศชายจํานวน 16.4 เปอรเซ็นต 
 3. สถานที่ทํางาน หนวยงานภาครัฐ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 98.7 เปอรเซ็นต และหนวยงานภาคเอกชน 
องคกรปกครองสวนทองถิ่น องคกรชุมชน สื่อมวลชน จํานวน 1.3 เปอรเซ็นต 
 2.2) กลุมผูมีสวนไดสวนเสียงในอนาคต 

กลุมเด็กเปราะบาง (เด็กพิเศษ) ที่จะตองขยายผลการดําเนินงานในเด็กกลุมน้ีใหครอบคลุมในเร่ืองการ
สงเสริมสุขภาพและการปองกันโรค 
 2.3) ความตองการ/ความคาดหวัง 

ความคิดเห็นตอการบริการ และบุคลากร ในภาพรวมของสํานักสงเสริมสุขภาพ ผูมีสวนไดสวนเสียเคยใช
สินคา/บริการของสํานักสงเสริมสุขภาพ 98.3 เปอรเซ็นต 

โดยผูมี่สวนไดสวนเสีย มีความคาดหวังและความตองการตอสินคา /บริการของสํานักสงเสริมสุขภาพดังน้ี 
1. เกณฑ/มาตรฐานการสงเสริมสุขภาพทุกกลุมวัย ตองชัดเจน แนวทางการดําเนินงานสอดคลองกัน เชน 
โรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 
2. การบูรณาการงานที่เกี่ยวของเชน โภชนาการ การกําลังกาย ที่เน้ือหาเชื่อมโยงกัน สวนกลางจะแยก
ตามงาน แตพื้นที่แยกตามกลุมวัย เมื่องานลงมาพื้นที่จึงตองนํามาบูรณาการใหได 
3. รูปแบบของเทคโนโลย ีปรับรูปแบบเปนสื่ออิเลคทรอนิกสใหประชาชนเขาถึงงายทุกกลุมวัย ทันสมัย 
สอดคลองกับปจจุบัน มีความรูครบทุกดาน สามารถดาวนโหลดเพื่อใชงานได 
4. เสนอใหมีการเผยแพรสื่อทางโทรทัศนเพื่อใหเขาถึงประชาชนไดงาย และรวดเร็ว 
5. พัฒนาสื่อสิ่งพิมพใหมีเน้ือหาครบถวนและไมแยกสวนกันเพื่อความสะดวกในการใชงานของพื้นที่ 
6. การติดตามการดําเนินงานตามนโยบายอยางตอเน่ือง ผูปฏิบัติงานสวนกลางควรฟงขอคิดเห็นจาก
ผูปฏิบัติงานระดับพื้นที่ 
2.4) ความผูกพัน 
 - หนวยงานของทานมีความสัมพันธกับหนวยงานของสาํนักสงเสริมสุขภาพ ระดับมาก 45.3 
เปอรเซ็นต ระดับปานกลาง 27.7 เปอรเซ็นตและระดับมากที่สุด 20.1 เปอรเซ็นต 
 - แนวโนมที่ทานจะแนะนําใหเพื่อนหรือคนรูจักมาใชสินคาของสํานักสงเสริมสุขภาพ ระดับมาก 
54.1 เปอรเซ็นต ระดับปานกลาง 22.6 เปอรเซ็นต และระดับมากที่สุด 18.2 เปอรเซ็นต 
2.5) ความพึงพอใจ  

ดานสอดคลองกับสภาพปญหาในพ้ืนที่ 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 84.7%  
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สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 88.9% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 85.6% 

ดานสนับสนุนเจาหนาที่ทํางานไดดีข้ึน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 87.8% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 92.2% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 91.4% 

ดานมีความชัดเจนไมยุงยากในการใชงาน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 84.3% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 89.6% 

          สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 87.9% 
2.6) ความไมพึงพอใจ 

ดานสอดคลองกับสภาพปญหาในพ้ืนที่ 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 15.3%  
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 11.1% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 14.4% 

ดานสนับสนุนเจาหนาที่ทํางานไดดีข้ึน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 12.2% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 7.8% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 8.6% 

ดานมีความชัดเจนไมยุงยากในการใชงาน 
มาตรฐานโรงเรียนสงเสริมสุขภาพ 15.7% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ป.5-6 10.4% 
สมุดบันทึกสุขภาพ ม.1-6 12.1% 

2.7) ขอเสนอแนะจากผูรับบริการ 
 ควรมีการสํารวจความตองการ สื่อ/คูมือ/โปสเตอร ของผูใชงานในระดับพื้นที่ กอนการสนับสนุน
เพื่อใหการดําเนินงานตรงกับความตองการของพื้นที่และเกิดประโยชนสูงสุดแกเด็กวยัเรียนวัยรุน 

 


